LA VALUTAZIONE DELL’ERRORE NELLE PROVE OCSE-PISA
Di Maria Girone
	Destinatari


	Docenti del biennio della scuola superiore.

	Obiettivi specifici


	1. Individuare informazioni
2. Sviluppare un’interpretazione
3. Riflettere e valutare
                                 

	Riferimenti


	1. Compendio Prove Pisa. Insegnanti
2. PISA 2003. La valutazione dei quindicenni 

3. Valutare le competenze in scienze, lettura e matematica. Quadro di riferimento di PISA 2006
4. Le competenze in scienze lettura e matematica degli studenti quindicenni. Rapporto nazionale PISA 2006
5. Il livello di competenza dei quindicenni italiani in matematica, lettura, scienze e problem solving. Rapporto nazionale di OCSE-PISA 2003
6. Bertocchi Daniela, Le prove PISA, in www.old.irrelombardia.it/valutazione
7. Notarbartolo Daniela, Competenze di lettura OCSE 2000-2006, in www.old.irrelombardia.it/valutazione
8. Siniscalco Maria Teresa, in AA.VV. , Le valutazioni internazionali e la scuola italiana, Bologna 2008



	Metodologia


	1. presentazione di una prova OCSE-PISA
2. individuazione dei vari errori commessi dagli alunni
3. formalizzazione della scoperta (la “regola”)

	Valutazione 

 test a risposta chiusa, a risposta aperta univoca
	Codice 1 = punteggio pieno
Codice 0 = risposta errata

Codice 9 = domanda tralasciata

	Valutazione test a risposta aperta breve e articolata
	Codice 2 = punteggio pieno

Codice 1 = punteggio parziale

Codice 0 = risposta errata

Codice 9 = domanda tralasciata

	Strumenti
	testi autentici 
	Prove di lettura originali con relativa tabulazione dati rilasciate dall’OCSE-PISA 


Introduzione

Il mio lavoro tende  a fornire ai docenti gli strumenti indispensabili per comprendere i diversi errori che vengono compiuti dai discenti nelle prove OCSE-PISA. Infatti, spesso, gli alunni sbagliano o perché non leggono bene le domande, o perché le leggono superficialmente o in maniera parziale, in quanto non riescono a riconoscere i “confini” dello stimolo. Inoltre, a volte, essi cadono in errore perché, essendo le prove tradotte dall’inglese,  non si  sovrappongono a schemi mentali già acquisiti da parte del discente. Le tre prove che ho esaminato sono state rilasciate dall’OCSE e non verranno più utilizzate nei prossimi cicli. Per ogni domanda è stata fornita anche la descrizione degli item, con il relativo livello di difficoltà, la guida alla correzione delle domande e i dati relativi alle risposte.
Percorso

	La prima prova che propongo è quella relativa al “Lago Ciad”, una prova di lettura, dove, dopo un cappelletto introduttivo, vengono forniti un diagramma ed una tabella. I livelli delle domande vanno dall’1 al 4. Non ci sono domande di livello 5. 


LAGO CIAD

La figura 1 mostra i cambiamenti di livello del lago Ciad, nel Nord Africa sahariano. Il lago

Ciad è scomparso completamente intorno al 20.000 a.C., durante l’ultima era glaciale. È

ricomparso intorno all’11.000 a.C. Oggi, il suo livello corrisponde all’incirca a quello che

aveva nel 1000 d.C.
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Figura 1




La figura 2 mostra l’arte rupestre nel Sahara (antichi disegni o pitture ritrovati sulle pareti

            delle caverne) e le variazioni della fauna.
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Figura 2





Usa le informazioni relative al lago Ciad della pagina accanto per rispondere alle domande

che seguono.

Domanda 2*: IL LAGO CIAD 
Qual è la profondità del lago Ciad oggi?

A Circa due metri.

B Circa quindici metri.

C Circa cinquanta metri.

D È scomparso completamente.

E L’informazione non viene fornita.

*Alle domande è stata lasciata la numerazione originaria. Le domande che non compaiono sono state eliminate prima del

Main Study. L’ordine di presentazione delle domande corrisponde a quello proposto nei fascicoli agli studenti.

Descrizione item*

Tipo di compito:                    sviluppare un’interpretazione: integrare le informazioni del testo e del grafico

Formato del testo:                 non continuo

Livello di difficoltà dell’item:   478 (Livello 2 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

*La descrizione di ciascun item presentato fa riferimento al framework corrispondente al ciclo in cui l’item è stato

Somministrato

IL LAGO CIAD: INDICAZIONE PER LA CORREZIONE D2

Punteggio pieno

Codice 1: A - Circa due metri.

Nessun punteggio

Codice 0: Altro.

Codice 9: Non risponde.

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R040Q02 - Lago Ciad

                 Risposta 1   Risposta 2   Risposta  3   Risposta  4   Risposta  5   Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                  %                 %                %                  %                  %                   %               %                   %
Nord Ovest      64,6             3,6              4,5                1,5                20,7                0,7             1,0                  3,4

Nord Est          67,4             1,7              4,8                 2,3               16,2                0,0              2,2                 5,4

Centro             59,4              3,9             6,6                 4,4               19,6                 0,0             2,5                  3,6

Sud                  47,3              5,1             8,5                 8,7               17,4                 0,4             3,0                  9,6

Sud Isole         45,4               2,8             7,1                 4,3               21,6                 0,8             6,3                11,6

ITALIA             56,3               3,6             6,4                 4,4               19,3                 0,4             2,9                  6,8
OCSE              62,3                3,6             4,6                 4,4               17,5                 0,9             2,4                  4,3
La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.
	La prima è una domanda a risposta chiusa a scelta multipla. Il 56,3 degli studenti italiani risponde bene, un po’ al di sotto della media OCSE.  Un elemento su cui riflettere però è quel 19,3 che ha risposto (una percentuale molto alta) che l’informazione non viene fornita, questo perché il dato non è esplicito, ma lo si doveva ricavare tramite una ipotesi. Per rispondere a questa domanda bisognava leggere il cappelletto ed interpretare il diagramma. Quelli che hanno sbagliato hanno dimostrato di non saper leggere un diagramma cartesiano,  forse perché  mancava la linea dei 2 metri sull’ascissa e la linea relativa all’ “oggi” sull’ordinata,  ma soprattutto gli alunni  non si sono per niente preoccupati del testo, in quanto le immagini hanno avuto un impatto maggiore rispetto allo scritto.  


Domanda 3A: IL LAGO CIAD                                                                        
In che anno, all’incirca, inizia il grafico della figura 1?

................................................................

Descrizione item

Tipo di compito:                             individuare informazioni

Formato del testo:                         non continuo

Livello di difficoltà dell’item:      540 (Livello 3 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

IL LAGO CIAD: INDICAZIONE PER LA CORREZIONE D3A

Punteggio pieno

Codice 1: 11.000 a.C. (o un’approssimazione tra 10.500 e 12.000; o altra risposta che mostra che lo studente ha effettuato un’estrapolazione dal grafico)

• 11.000

• 11.000 a.C.

• 10.500 a.C.

• Poco prima del 10.000 a.C.

• Circa nel 12.000

• Circa nel 11.000 a.C:

Nessun punteggio

Codice 0: Altro, inclusa una freccia che indica il punto d’inizio del grafico.

• 10.000 a.C. [Incapacità di estrapolare un’informazione dal grafico.]

• 20.000 a.C.

• 8.000 a.C. [Ha guardato la figura sbagliata.]

• 4000 a.C. [Ignorare le risposte cancellate.]

• 0

Codice 9: Non risponde.

Percentuali di risposte degli studenti                                                

LETTURA - PISA 2000

R040Q03A- Lago Ciad

                                              Risposta 0   Risposta 1    Non valide    Omesse     Non raggiunte

Area                                             %                 %                    %                %                    %

Nord Ovest                                 35,7              42,8                0,0              16,8                 4,8

Nord Est                                      37,4              51,7               0,0                3,3                  7,6

Centro                                         48,0              41,2                0,0                5,1                  5,6

Sud                                              49,3              28,1                0,0              12,0                 10,6

Sud Isole                                      41,2              30,7                0,0              14,6                 13,5

ITALIA                                          44,3              38,8                0,0               8,9                   8,0
OCSE                                           40,0               48,2                0,0               6,5                   5,3
· La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La seconda è una domanda a risposta aperta univoca. Il 38,8 degli studenti italiani risponde bene, al di sotto della media OCSE.  Un elemento su cui riflettere però è quel 44,3 che ha risposto (una percentuale altissima) in maniera errata. Per rispondere a questa domanda bisognava leggere soprattutto il diagramma. Quelli che hanno sbagliato hanno dimostrato che non sono capaci di individuare le coordinate spazio-temporali, obiettivo della terza elementare e della terza media, per ricavare un dato così preciso. Coloro che hanno risposto “0”,  forse lo hanno fatto perché  gli assi cartesiani iniziano da “0”.  


Domanda 3B: IL LAGO CIAD                                                             
Perché l’autore ha scelto di iniziare il grafico da quell’anno?

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Descrizione item

Tipo di compito:                     riflettere sulla forma del testo: dedurre la motivazione di una decisione

                                               dell’autore

Formato del testo:                  non continuo

Livello di difficoltà dell’item:   600 (Livello 4 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

.

IL LAGO CIAD: INDICAZIONE PER LA CORREZIONE D3B

Punteggio pieno

Codice 1: Fa riferimento alla ricomparsa del lago. Nota: alla risposta può essere attribuito il punteggio pieno anche se la risposta alla domanda precedente è errata.

• Il lago Ciad è ricomparso nell’11.000 a.C., dopo essere completamente scomparso intorno al 20.000 a.C.

• Il lago è scomparso nell’era glaciale ed è ricomparso pressappoco in questo periodo.

• È ricomparso allora.

• È ricomparso all’incirca nell’11.000 a.C.

• Poi il lago è riapparso dopo essere scomparso per 9.000 anni.

Nessun punteggio

Codice 0: Altro.

• È quando cominciarono ad apparire gli animali.

• L’11.000 a.C. è quando gli esseri umani hanno cominciato a praticare l’arte rupestre.

• L’11.000 a.C. è quando il lago è apparso (la prima volta).

• Perché in quel periodo il lago Ciad era completamente prosciugato.

• Perché quello è il primo segno sul grafico.

Codice 9: Non risponde.

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R040Q03A- Lago Ciad

                      Risposta 0   Risposta 1    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                     %                 %                    %               %                    %

Nord Ovest         35,7             42,8                 0,0             16,8                4,8

Nord Est              34,5             49,7                 0,0              7,5                 8,3

Centro                  31,2            44,3                 0,0             18,9                 5,6

Sud                       32,1            31,4                 0,0             24,6                11,9

Sud Isole               25,4            25,7                 0,0             35,5                13,5

ITALIA                  31,9             38,0                 0,0             21,3                  8,8
OCSE                    42,6             34,8                 0,0             16,9                  5,7
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La terza  è una domanda a risposta aperta breve e articolata. Il 38 % degli studenti italiani risponde bene, meglio della media OCSE.  Questa volta si deve riflettere su due dati sbalorditivi: sulle risposte sbagliate (31,9), ma soprattutto sulle risposte omesse (ben 21,3), ovvero sia l’alunno ha deliberatamente scelto di non rispondere a questa  domanda. Per rispondere, questa volta, bisognava leggere il cappelletto e riflettere sul  diagramma. In questo caso i discenti hanno dimostrato di non aver saputo dedurre, perché in loro è mancata la capacità deduttiva e quella di sintesi.  


Domanda 4: IL LAGO CIAD                                                                       
La figura 2 si basa sull’ipotesi che:

A gli animali raffigurati nell’arte rupestre esistevano in quella zona nell’epoca in cui sono stati disegnati.

B gli artisti che hanno disegnato gli animali erano molto abili.

C gli artisti che disegnavano gli animali potevano spostarsi molto.

D non si cercava di addomesticare gli animali rappresentati nell’arte rupestre.

Descrizione item

Tipo di compito:                   comprendere il significato complessivo del testo: riconoscere l’idea che è alla
                                             base di un grafico                                        
Formato del testo:                non continuo

Livello di difficoltà dell’item: 397 (Livello 1 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

IL LAGO CIAD: INDICAZIONE PER LA CORREZIONE D4

Punteggio pieno

Codice 1: A - Gli animali raffigurati nell’arte rupestre esistevano in quella zona nell’epoca in cui sono stati disegnati.

Nessun punteggio

Codice 0: Altro.

Codice 9: Non risponde.

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R040Q04 - Lago Ciad

                        Risposta 1   Risposta 2    Risposta 3    Risposta 4    Non valide    Omesse    Non raggiunte
Area                       %                  %                   %                 %                    %               %                   %

Nord Ovest           79,2               2,6                 6,8               3,6                   1,5             1,4                 4,8

Nord Est                81,9               2,5                 1,7              4,2                   0,5              0,9                 8,3

Centro                    71,3              3,3                 8,9               5,4                   2,3             2,7                  6,1

Sud                         64,4              4,5                 8,9               5,2                   1,2             3,6                  12,2

Sud Isole                 60,3              3,5                 5,4               4,9                   0,0             9,6                  16,3

ITALIA                     71,1              3,3                 6,7               4,6                   1,2             3,6                    9,5
OCSE                       72,4              4,8                 6,0               7,2                   0,8             2,4                    6,3
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La quarta è una domanda a risposta chiusa a scelta multipla, dove i tre distrattori dovrebbero essere facilmente riconoscibili. Il 71,1 degli studenti italiani risponde bene,  di pochissimo sotto la media OCSE.  Un elemento su cui riflettere però è quel 6,7 che ha risposto  che “gli artisti che disegnavano gli animali potevano spostarsi molto”. Forse essi hanno pensato che la zona del lago Ciad e il Sahara fossero due luoghi molto distanti tra  loro per cui gli artisti dovevano viaggiare molto.  


Domanda 6: IL LAGO CIAD                                                                       
Per rispondere a questa domanda devi integrare informazioni provenienti dalla figura 1 e

dalla figura 2.

La scomparsa del rinoceronte, dell’ippopotamo e dell’uro dall’arte rupestre Sahariana è

avvenuta:

A all’inizio dell’era glaciale più recente.

B verso la metà del periodo in cui il lago Ciad era al suo livello più alto.

C dopo più di mille anni da quando il livello del lago Ciad cominciò a diminuire.

D all’inizio di un periodo ininterrotto di siccità.

Descrizione item

Tipo di compito:                   sviluppare un’interpretazione: integrare informazioni tra due testi separati

Formato del testo:                non continuo

Livello di difficoltà dell’item: 508 (Livello 3 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

.

IL LAGO CIAD: PUNTEGGIO DOMANDA D6

Punteggio pieno

Codice 1: C - Dopo più di mille anni da quando il livello del lago Ciad cominciò a diminuire.

Nessun punteggio

Codice 0: Altro.

Codice 9: Non risponde.

Percentuali di risposte degli studenti

Per l’item R040Q06 non dono disponibili i dati relativi alle risposte degli studenti.

	Della quinta domanda, per un motivo a noi sconosciuto, non vengono riportati i dati degli studenti, anche se è probabile che l’errore in questo item sia stato causato non solo dal fatto che i due grafici non sono omologhi, ma anche perché la risposta esatta è data da una lunga perifrasi che costringe l’alunno a rielaborare mentalmente quello che è un dato semplice.


	La seconda prova che propongo è quella relativa al “Programma Acol di vaccinazione”, una prova di lettura,  costituito da un brano tratto da materiale informativo, distribuito in un luogo di lavoro. Il testo da un lato cerca di dare informazioni pratiche, dall'altro vuole incoraggiare i dipendenti a vaccinarsi. Si tratta dunque di un testo pratico a carattere continuo. I livelli delle domande vanno dal 2 al 5. Non ci sono domande di livello 1. 


PROGRAMMA ACOL DI VACCINAZIONE

ANTINFLUENZALE VOLONTARIA

Sicuramente sapete che l’influenza può colpire all’improvviso e gravemente durante l’inverno. Può lasciare le sue vittime malate per settimane.

                   [image: image3.emf]
Il modo migliore per combattere il virus è avere un corpo sano e in forma. L’esercizio fisico

quotidiano e una dieta ricca di frutta e verdura sono vivamente raccomandati per aiutare il

sistema immunitario a respingere l’invasione di questo virus.

ACOL ha deciso di offrire ai suoi dipendenti l’opportunità di vaccinarsi contro l’influenza

come rimedio aggiuntivo per prevenire la diffusione dell’insidioso virus fra di noi. Su

richiesta dell’ACOL, un’infermiera provvederà ad eseguire le vaccinazioni in sede,

rimanendo a disposizione per mezza giornata durante l’orario lavorativo, nella settimana del

17 novembre. Questo servizio è gratuito e aperto a tutto il personale.

La partecipazione è volontaria. Ai dipendenti che usufruiranno del servizio verrà chiesto di

firmare un foglio di consenso in cui dichiareranno di non soffrire di alcuna allergia e di

essere a conoscenza del possibile manifestarsi di leggeri effetti collaterali.

Secondo le indicazioni mediche la vaccinazione non provoca influenza. Può causare,

tuttavia, alcuni effetti collaterali come affaticamento, febbre leggera e indolenzimento al

braccio.

                                                               [image: image4.emf]
CHI DOVREBBE ESSERE VACCINATO?

Tutti coloro che vogliono essere protetti dal virus.

La vaccinazione è particolarmente raccomandata alle persone di età superiore ai 65 anni.

Indipendentemente dall’età, è raccomandata a TUTTI COLORO che siano affetti da una

malattia cronica debilitante, specialmente se cardiaca, polmonare, bronchiale o diabetica.

In un ambiente d’ufficio, TUTTO il personale corre il rischio di prendere l’influenza.

CHI NON DOVREBBE ESSERE VACCINATO?

Le persone che presentano ipersensibilità alle uova, chi è affetto da malattia febbrile acuta

e le donne in gravidanza.

Consultate il vostro medico se state assumendo farmaci o avete avuto in precedenza una

reazione al vaccino antinfluenzale.

Se desiderate essere vaccinati nella settimana del 17 novembre, potete contattare il

Direttore del personale, Giovanna De Laurentis, entro venerdì 7 novembre. La data e l’ora

verranno fissate in base alla disponibilità dell’infermiera, al numero dei partecipanti e

all’orario più comodo per la maggioranza del personale. Se desiderate essere vaccinati per

il prossimo inverno, ma non potete essere presenti negli orari previsti, contattate Giovanna

De Laurentis. È possibile fissare un altro appuntamento, se si raggiunge un numero di

partecipanti sufficiente.

Per ulteriori informazioni, rivolgersi a Giovanna al numero interno 5577.

Più sani e in forma

Giovanna De Laurentis, Direttore del personale di un’azienda di nome ACOL, ha redatto il foglio informativo riportato nelle due pagine precedenti per il personale di ACOL. Fai riferimento al foglio informativo per rispondere alle domande riportate di seguito.

Domanda 2: INFLUENZA                                                                           
Quale dei seguenti elementi caratterizza il programma di vaccinazione antinfluenzale

di ACOL?

A Durante l’inverno si svolgeranno corsi quotidiani di attività fisica.

B Le vaccinazioni verranno effettuate durante l’orario lavorativo.

C Ai partecipanti verrà offerto un piccolo premio.

D Le iniezioni verranno praticate da un medico.

Descrizione item

Tipo di compito:                    individuare informazioni: scorrere il testo per trovare informazioni fornite                      
                                              esplicitate

Formato del testo:                 continuo

Livello di difficoltà dell’item:   443 (Livello 2 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

INFLUENZA: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D2

Punteggio pieno

Codice 1: B - Le vaccinazioni verranno effettuate durante l’orario lavorativo.

Nessun punteggio

Codice 0: Altro

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R077Q02- Influeza

                    Risposta 1    Risposta 2    Risposta 3    Risposta 4    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                  %                   %                    %                 %                  %                %                     %

Nord Ovest       6,0                71,6                 2,0               15,9               3,4              1,0                    0,0

Nord Est            4,0                77,8                1,2               11,5                0,0              3,0                    2,5

Centro                5,5               75,4                 0,6               15,2                1,0             1,9                     0,5

Sud                     9,5               67,0                 1,9               15,1                3,0             2,7                     0,8

Sud Isole            11,1              59,6                 0,9               15,0                6,7             4,8                     2,0

ITALIA                  7,5              69,7                 1,4               14,8                3,1             2,5                     1,0
OCSE                   6,5               70,4                 2,4               16,6                2,1             1,6                     0,4
La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La prima è una domanda a risposta chiusa a scelta multipla, dove  due dei tre distrattori, pur contenendo parole citate, non si riferiscono al “programma”, mentre il terzo (C) fornisce una risposta facilmente riconoscibile come errata, anche se nel testo si dice “ACOL ha deciso di offrire..”. Il 69,7 degli studenti italiani risponde bene,  di pochissimo sotto la media OCSE.  Elementi su cui riflettere però sono quel 16,6 che ha risposto  che “le iniezioni verranno praticate da un medico”, perché, per quanto si dica chiaramente nel testo che “un’infermiera provvederà ad eseguire le vaccinazioni”, la risposta è molto plausibile in quanto generalmente il vaccino viene fatto da un medico, per cui questa è una risposta che si inserisce nei nostri schemi mentali acquisiti, e quel 6,5 che ha risposto “durante l’inverno si svolgeranno corsi quotidiani di attività fisica”, che, avendo probabilmente letto distrattamente il testo, si è basato non solo sulla parte iniziale in cui si dice “l’esercizio fisico quotidiano”, ma anche sullo slogan finale “più sani e in forma”.  


Domanda 3: INFLUENZA                                                              
In un testo possiamo riconoscere il contenuto (le cose che dice) e lo stile (il modo in

cui sono presentate).

Giovanna voleva che lo stile del foglio informativo fosse amichevole e incoraggiante.

Pensi che ci sia riuscita?

Spiega la tua risposta facendo riferimento ai dettagli della disposizione grafica, delle

illustrazioni, dell’impaginazione oppure dello stile di scrittura del foglio informativo.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Descrizione item

Tipo di compito:                    riflettere sulla forma del testo: identificare le caratteristiche relative allo stile e                                                    
                                              allo scopo del testo

Formato del testo:                 continuo

Livello di difficoltà dell’item:   punteggio pieno 583 (Livello 4 sulla scala complessiva di literacy in lettura)
                                               punteggio parziale 542 (Livello 3 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

INFLUENZA: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D3

Punteggio pieno

Codice 2: Fa precisi riferimenti al testo e mette in relazione lo stile e lo scopo, in accordo con i termini “amichevole ed invitante” La risposta deve contenere

ALMENO UNO dei seguenti elementi:

(1) si riferisce in modo preciso a un aspetto del testo (aspetto, stile della scrittura, immagini o altri elementi grafici, altri elementi di questo tipo)

E/O,

(2) utilizza espressioni diverse da “amichevole”, e “incoraggiante” per esprimere una valutazione (attenzione: termini come “interessante”, “facile da leggere” e “chiaro” non sono considerati sufficientemente precisi). Il parere sul risultato ottenuto da Giovanna può essere espresso o

facilmente deducibile.

• No, non è stata una buona idea collocare la figura di una siringa proprio all’inizio del testo. È allarmante. [Si riferisce a una parte specifica de testo: una particolare figura(1). Usa un termine originale “allarmante”(2).]

• Sì, le illustrazioni interrompono il testo e lo rendono più leggibile. [Descrive un elemento specifico dell’aspetto(1).]

• L’immagine del virus, che assomiglia a un fumetto è amichevole. [Si riferisce a un aspetto particolare di un’illustrazione (“assomiglia a un fumetto”) (1)]

• No, le figure sono infantili ed insignificanti. [Usa espressioni originali, (“Infantili”e “insignificanti”) per valutare uno degli elementi citati nella domanda(2).]

• Sì, il tono è caldo e piacevole. [Utilizza termini personali per valutare lo stile (2).]

• Sì, lo stile di scrittura è disteso ed informale. [Usa espressioni originali, (“disteso” e “informale”) per valutare uno degli elementi citati nella domanda(2).]

• Il testo è troppo lungo. La gente non si darà la pena di leggerlo. [Si riferisce a un aspetto importante della presentazione: lunghezza del testo (1). Usa termini originali per valutare(2).]

• Non sottolinea il fatto che si tratta di un’iniezione, e questo può incoraggiare la gente. [Riferimento implicito al registro usato: un aspetto dello stile (2.)]

• No, lo stile della scrittura è molto formale [Utilizzo discutibile ma accettabile di un termine originale “formale”(2).]

Punteggio parziale

Codice 1: Fa precisi riferimenti al testo ma la risposta si concentra sulle informazioni e sul contenuto (piuttosto che sullo stile), in accordo con i termini “amichevole ed invitante”. Il parere sul risultato ottenuto da Giovanna può essere espresso o facilmente deducibile.

• No, la proposta di farsi fare un’iniezione non può essere in alcun modo amichevole ed invitante.

• Sì, raggiunge lo scopo. Giovanna dà molte opportunità e diversi orari per fare la vaccinazione. Inoltre dà diversi suggerimenti sulla salute.

Nessun punteggio

Codice 0: Dà risposte vaghe o insufficienti:

• Sì, fa in modo che possa sembrare una buona idea.

• Sì, è amichevole ed invitante. [Espressioni non applicate a nessun elemento specifico.]

• No, non va.

• No, perché alcune informazioni non sono corrette. [Si riferisce al contenuto senza fare alcun riferimento all’idea di “amichevole e incoraggiante”.]

• Sì, le illustrazioni sono incoraggianti e anche lo stile del comunicato è accettabile. [“le illustrazioni sono incoraggianti” non va oltre i termini della domanda stessa e “ lo stile del comunicato è accettabile” è troppo vago.]

• Raggiunge lo scopo, è facile da leggere e chiaro. [I termini usati non sono abbastanza specifici.]

• Penso che ci sia riuscita. Ha scelto delle illustrazioni e scritto un testo interessante. [Non fornisce una valutazione delle illustrazioni e “testo interessante” è troppo vago.]

OPPURE: Mostra una scarsa comprensione del testo o dà una risposta non plausibile o irrilevante.

• Sì, tutti dovrebbero farsi fare l’iniezione. [Irrilevante e inaccurato.]

• No, le figure non hanno niente a che fare con il messaggio. [Inaccurato.]

• Sì, perché desidera che la gente si preoccupi dell’eventualità di ammalarsi di influenza. [Conflitto con l’idea di “amichevole e incoraggiante”.]

• È buono ma è solo la sua opinione. [Irrilevante.]

• Sì, da alcune brevi informazioni su ciò che faranno per fermare l’influenza. [Irrilevante- fa riferimento al contenuto in un modo non specifico.]

• Sì, lei dice solo i fatti. [Irrilevante.]

• Sì, perché più persone dovrebbero essere vaccinate. [Dà un opinione generale sul tema della vaccinazione, non fa riferimenti allo stile o a dettagli del contenuto.]

• Sì perché nessuno vuole stare male, tutti vogliono godere di buona salute. [Irrilevante.]

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R077Q03- Influenza

                        Risposta 0    Risposta 1    Risposta 2    Non valide    Omesse   Non raggiunte

Area                       %                  %                 %                  %                   %                  %

Nord Ovest           31,3               9,7               40,3               0,0                 18,7               0,0

Nord Est                23,0               6,0               50,3               0,0                 18,2               2,5

Centro                    23,8              8,9               39,5                0,0                 26,9               0,9

Sud                         27,7              3,9               33,0                0,0                 34,6               0,8

Sud Isole                 34,3            10,2               15,7                0,0                 37,4               2,4

ITALIA                     28,6             7,8                35,1                 0,0                27,4               1,1
OCSE                       26,6            13,6               37,8                 0,0                21,5               0,5
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

** La risposta 1 è parzialmente corretta.

	La seconda è una domanda a risposta aperta breve e articolata, dove viene chiesto al discente di sbilanciarsi con un suo giudizio  sulla funzionalità del messaggio dal punto di vista iconografico ed estetico, basandosi sull’extra-testo. Appena il 35,1  degli studenti italiani risponde bene,  al di sotto della media OCSE. Il dato più allarmante, però,  è quel 27, 4 che ha deciso deliberatamente di non rispondere a questa domanda, che sommato a quel 28, 6 che ha sbagliato la risposta, perché i nostri alunni non sono in grado di esprimere un giudizio sullo stile comunicativo, vanno di molto oltre il 50% di studenti incapaci di motivare un loro giudizio.  


Domanda 4: INFLUENZA                                                              
Il foglio informativo suggerisce che, se vi volete proteggere dal virus dell’influenza, la

vaccinazione è

A più efficace dell’esercizio fisico e di una dieta sana, ma più rischiosa.

B una buona idea, che non sostituisce però l’esercizio fisico ed una dieta sana.

C efficace come l’esercizio fisico ed una dieta sana, e anche meno impegnativa.

D inutile per chi svolge regolarmente esercizio fisico e segue una dieta sana.

Descrizione item

Tipo di compito:                     interpretare il testo: integrare diverse parti del testo

Formato del testo:                  continuo

Livello di difficoltà dell’item:    521 (Livello 3 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

INFLUENZA: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D4

Punteggio pieno

Codice 1: B - Una buona idea che non sostituisce però l’esercizio fisico ed una dieta sana.

Nessun punteggio

Codice 0: Altro

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R077Q04- Influeza

                           Risposta 1    Risposta 2    Risposta 3    Risposta 4    Non valide   Omesse    Non raggiunte

Area                          %                  %                  %                   %                  %                %                   %

Nord Ovest               5,8                62,4              21,3                8,2               1,6               0,8                  0,0

Nord Est                   7,4                 62,8              16,6               5,3                0,7               4,7                  2,5

Centro                       9,8                 60,9              21,0               3,6                0,6               3,2                  0,9

Sud                            7,9                 52,0              23,9               9,7                1,1               4,1                  1,3

Sud Isole                   11,4                50,6              21,8               7,3                1,7               4,8                  2,4

ITALIA                        8,3                 57,4              21,3               7,2                1,2               3,3                  1,2
OCSE                        10,0                 53,6              17,0              15,3               1,4               2,1                  0,6
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La terza è una domanda a risposta chiusa, dove il discente deve scegliere la risposta giusta, in presenza di due distrattori da scartare subito (il primo e l’ultimo), perché affermano che la vaccinazione è rischiosa e inutile, anche se, complessivamente,  ben il 25,3% degli alunni si fa ingannare da queste risposte. Il 53,6  degli studenti italiani risponde, invece,  bene,  ben al di sopra della media OCSE.  Il  21% compie, invece, un'inferenza impropria, scegliendo la terza risposta,  in quanto il brano non fa nessun cenno alla difficoltà di seguire una dieta.   


Domanda 5: INFLUENZA                                                              
Una parte del foglio informativo è la seguente:

CHI DOVREBBE ESSERE VACCINATO?

Tutti coloro che vogliono essere protetti dal virus.

Dopo che Giovanna ha distribuito il foglio informativo, un collega le ha detto che

avrebbe dovuto eliminare la frase “ Tutti coloro che vogliono essere protetti dal virus”,

perché fuorviante.

Sei d’accordo sul fatto che questa frase è fuorviante e avrebbe dovuto essere

eliminata?

Fornisci una spiegazione della tua risposta.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Descrizione item

Tipo di compito:                   riflettere sul contenuto del testo: valutare la pertinenza di una sezione del testo                               
                                             in relazione al suo significato e al suo scopo generale

Formato del testo:                continuo

Livello di difficoltà dell’item:  637 (Livello 5 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

INFLUENZA: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D5

Punteggio pieno

Codice 2: Valuta la sezione di testo al quale si riferisce il termine “fuorviante” indicando l’esistenza di una contraddizione potenziale. (“Chi dovrebbe essere vaccinato? Chiunque...” vs. “Chi non dovrebbe farsi vaccinare?”). Può spiegare o meno in cosa consiste la contraddizione. L’accordo o il disaccordo possono essere affermati esplicitamente o essere impliciti.

• Sì, perché per alcune persone la vaccinazione potrebbe essere pericolosa (ad esempio, per le donne in gravidanza). [Descrive la contraddizione]

• No, perché basta leggere un altro paio di righe per comprendere che alcune persone non dovrebbero essere vaccinate e, in linea generale, Giovanna desidera che la gente venga vaccinata.

• Sì perché lei dice che “tutti” possono essere vaccinati, e successivamente specifica quali persone non dovrebbero essere vaccinate. [La contraddizione viene identificata.]

• Questa frase afferma che tutte le persone dovrebbero essere vaccinate, il che non è esatto. [La contraddizione è indicata brevemente.]

• Sì in parte, ad esempio: “chiunque desidera proteggersi dal virus, ad eccezione delle persone a rischio (vedere sotto)”. [Suggerire dei cambiamenti implica il riconoscimento della contraddizione.]

OPPURE: Valuta la sezione di testo al quale si riferisce il termine “fuorviante” indicando che questa frase può essere un’esagerazione (per esempio non tutti hanno bisogno di essere vaccinati, o la vaccinazione non offre una protezione completa). Può specificare o meno in che senso sia esagerata. L’accordo o il disaccordo possono essere affermati esplicitamente o

essere impliciti.

• Eliminare la frase perché essere vaccinati non garantisce che non ci si ammali di influenza.

• Non sono d’accordo, il suo tono sembra indicare che si contrarrà sicuramente l’influenza se non si viene vaccinati.

• Fare l’iniezione non dà una protezione completa.

• Eliminare la frase perché non tutti si ammalano di influenza, specialmente se si è in forma e in salute.

• Sì sono d’accordo, perché questa frase fa ritenere il vaccino più efficace di quanto non sia. [Implica un’esagerazione, anche se non specificata.]

Punteggio parziale

Codice 1: Valuta la sezione di testo ma non la collega al termine “fuorviante”. (1) Afferma che la frase è potente, efficace e/o invitante senza rilevare la contraddizione potenziale o l’elemento fuorviante; OPPURE (2) Indica che la frase “ Tutti coloro che vogliono essere protetti dal virus” è ridondante perché l’affermazione è ovvia.

• È stato giusto inserirla nel testo poiché può incoraggiare la gente. [1]

• Dovrebbe essere conservata perché mette in evidenza il messaggio. [1]

• Secondo me queste parole potevano non essere messe nel testo perché è ovvio che chiunque vuole essere protetto dal virus, anche se non necessariamente attraverso la vaccinazione. [2]

Nessun punteggio

Codice 0: Fornisce una risposta insufficiente o vaga oppure riporta il termine ‘fuorviante’ senza alcuna spiegazione.

• Conservare la frase: è bella. [Nessuna spiegazione.]

• Avrebbero dovuto inserire un’altra figura al posto del titolo. [Nessuna spiegazione.]

• Sì, questa frase è fuorviante e può provocare problemi. [Nessuna spiegazione.]

OPPURE: Mostra una scarsa comprensione del testo o dà una risposta non plausibile o irrilevante.

• Non avrebbero dovuto metterla perché ognuno ha il diritto di decidere da solo. [Non è compreso il registro del testo: non si tratta di un ordine.]

• Credo che avrebbero dovuto mettere le parole “dell’ influenza” dopo la parola “virus” perché così le persone che danno un’occhiata all’annuncio potrebbero pensare che si sta parlando di un altro virus e non dell’influenza. [Spiegazione non plausibile per “fuorviante”].

• Sì, le persone potrebbero essere interessate ma avere paura degli aghi. [Irrilevante].

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R077Q05- Influeza

                        Risposta 0    Risposta 1     Risposta 2    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                      %                   %                   %                   %                 %                    %

Nord Ovest          42,3               16,7               21,5                 0,0              19,6                  0,0

Nord Est               33,2               22,7               24,6                0,0               17,0                  2,5

Centro                   41,8              20,3                14,8                0,0               22,2                  0,9

Sud                        39,8              15,3                16,7                0,0               26,6                  1,6

Sud Isole                28,0              18,0                15,8                0,0               35,9                  2,4

ITALIA                    37,7              18,0                18,5                0,0               24,5                  1,3
OCSE                      41,5              14,8                30,9                0,0               12,2                  0,6
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

** La risposta 1 è parzialmente corretta.

	La quarta è una domanda a risposta aperta breve e articolata, dove viene chiesto al discente di  dare una spiegazione alla sua risposta sulla contraddizione presente nel brano. Appena il 18,5  degli studenti italiani risponde bene,  di gran lunga al di sotto della media OCSE. Il dato più allarmante, però,  è quel 24, 5 che ha deciso deliberatamente di non rispondere a questa domanda, o perché non aveva compreso dove fosse la contraddizione, o perché non conosceva il termine “fuorviante”, che sommato a quel 37, 7 che ha sbagliato la risposta, perché i nostri alunni hanno fornito risposte insufficienti o vaghe, oppure hanno mostrato di non aver compreso per niente il brano, vanno  oltre il 60% di studenti incapaci di dare una risposta plausibile.  


Domanda 6: INFLUENZA                                                              
Secondo le informazioni contenute nel foglio informativo, quale dei seguenti

dipendenti dovrebbe contattare Giovanna?

A Stefano del magazzino che non desidera essere vaccinato perché preferisce fare

affidamento sulle sue difese immunitarie naturali.

B Giulia dell’ufficio vendite che desidera sapere se il programma di vaccinazione è

obbligatorio.

C Alice dell’ufficio spedizioni che vorrebbe essere vaccinata quest’inverno ma avrà

un bambino tra due mesi.

D Michele della ragioneria che vorrebbe essere vaccinato ma sarà in ferie nella

settimana del 17 novembre.

Descrizione item

Tipo di compito:                    riflettere sul contenuto del testo: applicare un insieme di criteri forniti in un testo 
                                             ad altri casi                      
Formato del testo:                continuo

Livello di difficoltà dell’item: 562 (Livello 4 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

INFLUENZA: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D6

Punteggio pieno

Codice 1: D - Michele della ragioneria che vorrebbe essere vaccinato ma sarà in ferie nella settimana del 17 novembre.

Nessun punteggio

Codice 0: altro

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R077Q06 - Influeza

                               Risposta 1    Risposta 2    Risposta 3    Risposta 4    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                              %                   %                 %                   %                  %                   %                  %

Nord Ovest                   13,6              13,8              22,1              35,8                11,1              3,6                  0,0

Nord Est                       10,7               14,6              19,8              37,3                12,2              2,9                  2,5

Centro                            8,4                11,2              25,7             34,1                 12,4              7,3                  0,9

Sud                                12,0               12,9              25,2             28,4                 12,4              7,5                  1,6

Sud Isole                        13,9               17,5              22,6             27,4                   8,4              7,4                  2,7

ITALIA                            12,0               14,0              23,2             32,3                  11,3             5,8                  1,4
OCSE                               9,0                11,7              22,9             44,8                   7,7              3,1                  0,7
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La quinta è una domanda a risposta chiusa, dove viene chiesto al discente quale dei dipendenti dovrebbe contattare l’infermiera per fare la vaccinazione. La Siniscalco, di recente, ha affermato che questa, insieme ad altre due, una relativa al diagramma ad albero dello stimolo “Forza lavoro” e una relativa alla domanda sulla parte finale de “Il dono”, sono state ritenute quelle più difficili dagli studenti italiani. Appena il 35,1  infatti risponde bene,  molto al di sotto della media OCSE. Il dato più allarmante, però,  è quel 23, 2  che ha risposto che dovrà contattarla Alice che è incinta, quando nel testo si dice chiaramente che le donne in gravidanza non possono essere vaccinate, anche se, a conti fatti, ammettendo che il volantino sia apparso a fine ottobre e l’inverno inizia il 21 dicembre, Alice potrebbe tranquillamente rientrare nel programma di vaccinazione, contattando però Giovanna. Anche i primi due distrattori potevano facilmente essere eliminati in quanto nel testo si dice chiaramente che il programma di vaccinazione non è obbligatorio, bensì consigliato, addirittura anche nel titolo compare la parola “volontario”.


	La terza prova che propongo è quella relativa a “Graffiti”, una prova di lettura,  costituita da due lettere di adolescenti, prese  da internet, che esprimono il loro parere sulla dibattuta questione dei graffiti, e che dovrebbero essere molto vicine alla mentalità degli alunni. La prima,  Olga, è contraria ai graffiti, la seconda,  Sofia, è favorevole.  I livelli delle domande vanno dal 2 al 5. Non ci sono domande di livello 1 e 5. 


GRAFFITI

Sono furibonda: è la quarta volta che il muro della

scuola viene pulito e ridipinto per cancellare i graffiti. La

creatività è da ammirare, ma bisognerebbe trovare canali

di espressione che non causino ulteriori costi alla società.

Perché rovinare la reputazione dei giovani dipingendo

graffiti dove è proibito? Gli artisti di professione non

appendono i loro dipinti lungo le strade! Al contrario,

cercano fondi e diventano famosi allestendo mostre

legalmente autorizzate.

Secondo me gli edifici, le recinzioni e le panchine nei

parchi sono opere d’arte in sé. È davvero assurdo

rovinare l’architettura con i graffiti e, peggio ancora, il

metodo con cui vengono realizzati distrugge lo strato di

ozono. Davvero non riesco a capire perché questi artisti

criminali si diano tanto da fare, visto che le loro “opere

d’arte” vengono cancellate sistematicamente.

Olga

Sui gusti non si discute. La società è invasa dalla

comunicazione e dai messaggi pubblicitari. Simboli di

società, nomi di negozi. Grandi poster che invadono i lati

delle strade. Sono tollerabili? Sì, per la maggior parte. E

i graffiti, sono tollerabili? Alcuni dicono di sì, altri no.

Chi paga il prezzo dei graffiti? In fin dei conti, chi paga

il prezzo degli annunci pubblicitari? Giusto. Il

consumatore.

Chi ha affisso i tabelloni, ha forse chiesto il vostro

permesso? No. Allora perché chi dipinge graffiti

dovrebbe farlo? Il proprio nome, i nomi delle bande e

delle grandi opere pubbliche: non è solo una questione di

comunicazione?

Pensiamo ai vestiti a strisce e quadri apparsi nei

negozi qualche anno fa. E all’abbigliamento da sci. I

motivi e i colori sono stati presi in prestito direttamente dai

variopinti muri di cemento. È piuttosto curioso che questi

motivi e colori vengano accettati ed ammirati, mentre i

graffiti dello stesso stile sono considerati orrendi.

Tempi duri per l’arte.

Sofia

Le due lettere nella pagina accanto sono state prese da Internet e riguardano i

graffiti. I graffiti sono scritte o dipinti fatti illegalmente sui muri o da altre parti. Fai

riferimento alle lettere per rispondere alle domande che seguono.

Domanda 1: GRAFFITI                                                               
Lo scopo di ciascuna di queste lettere è di

A spiegare che cosa sono i graffiti.

B esprimere un’opinione sui graffiti.

C dimostrare la popolarità dei graffiti.

D far sapere quanto costa cancellare i graffiti.

Descrizione item

Tipo di compito:                   comprendere il significato complessivo del testo: riconoscere lo scopo del testo

Formato del testo:                continuo

Livello di difficoltà dell’item: 421 (Livello 2 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

GRAFFITI: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D1

Punteggio pieno

Codice 1: B - Esprimere un’opinione sui graffiti.

Nessun punteggio

Codice 0: altro

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R081Q01 - Graffiti

                            Risposta 1    Risposta 2    Risposta 3    Risposta 4    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                            %                  %                   %                  %                 %                  %                   %

Nord Ovest                 2,3                81,0               2,7                 9,0               4,8                0,1                  0,0

Nord Est                     2,4                 83,7               3,2                 5,9               3,6                1,1                  0,0

Centro                         2,3                 76,9               5,1                9,8                4,1                1,6                  0,3

Sud                              3,1                 67,5               5,9               15,9               5,5                1,7                  0,3

Sud Isole                      4,9                 67,3               5,6               13,8               5,1                3,0                  0,2

ITALIA                          3,0                 74,8               4,5               11,3               4,8                1,4                  0,2
OCSE                            3,7                 76,4               3,4               11,8               3,3                1,2                  0,3

* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La prima  è una domanda a risposta chiusa, dove viene chiesto al discente lo scopo di queste lettere. Ben il 74, 8  degli studenti italiani risponde bene,  un po’ al di sotto della media OCSE.  I distrattori A e C sono, però, alquanto deboli, mentre l’ 11, 3% ha optato per la risposta D “far sapere quanto costa cancellare i graffiti” basandosi su una lettura iniziale e superficiale delle due lettere, infatti nella prima si dice che “bisognerebbe trovare chi paga il prezzo dei graffiti?”, mentre nella seconda “Chi paga il prezzo dei graffiti?”, e comunque quello dei costi è un elemento secondario.


Domanda 5: GRAFFITI                                                               
Perché Sofia fa riferimento alla pubblicità?

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Descrizione item

Tipo di compito: interpretare il testo:   inferire una relazione implicita lo scopo del testo

Formato del testo:                               continuo

Livello di difficoltà dell’item:                 542 (Livello 3 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

GRAFFITI: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D5

Punteggio pieno

Codice 1: Riconosce che viene fatto un paragone tra i graffiti e le affissioni pubblicitarie. La risposta è coerente con l’idea che la pubblicità è una forma legale di graffiti.

• Per dimostrare che i tabelloni pubblicitari possono essere invadenti quanto i graffiti.

• Perché qualcuno pensa che i tabelloni pubblicitari siano brutti proprio come i dipinti fatti con le bombolette di vernice.

• Dice che i tabelloni pubblicitari sono solo una forma legale di graffiti.

• Pensa che la pubblicità sia come i graffiti.

• Perché nessuno ci chiede il permesso per mettere i tabelloni pubblicitari. [Il paragone tra pubblicità e graffiti è implicito.]

• Perché nella società attuale i tabelloni pubblicitari sono messi senza il nostro permesso proprio come i graffiti.

• Perché i tabelloni pubblicitari sono come i graffiti. [Risposta minima. Riconosce la somiglianza senza elaborare quale essa sia.]

• Perché è un’altra forma di affissione.

• Perché anche i pubblicitari affiggono manifesti sui muri e lei pensa che anche questi siano graffiti.

• Perché anche la pubblicità è sui muri.

• Perché sono allo stesso modo belli o brutti da guardare.

• Fa riferimento alla pubblicità perché al contrario dei graffiti è ben accetta.

[La somiglianza tra pubblicità e graffiti è implicita dal confronto tra gli atteggiamenti contrastanti rispetto ai due fenomeni.]

OPPURE: Riconosce che far riferimento alla pubblicità è una strategia per difendere i

graffiti.

• In modo che possiamo vedere che in fondo anche i graffiti sono legittimi.

Nessun punteggio

Codice 0: Dà risposte vaghe o insufficienti:

• È un modo di sottolineare il suo punto di vista.

• Perché le va, lo fa come esempio.

• È una strategia.

• I marchi delle aziende e i nomi dei negozi.

OPPURE: Mostra una scarsa comprensione del testo o dà una risposta non plausibile o irrilevante.

• Descrive i graffiti.

• Perché la gente ci disegna i graffiti sopra.

• I graffiti sono una forma di pubblicità.

• Perché i graffiti costituiscono una forma di pubblicità per alcune persone o bande. [Il paragone va nella direzione sbagliata, cioè che i graffiti sono una forma di pubblicità.]

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R081Q05 – Graffiti

                       Risposta 0    Risposta 1    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                       %                   %              %                    %                   %

Nord Ovest           32,0               62,0           0,0                  5,9                  0,1

Nord Est                33,8               56,4          0,0                  8,7                   1,1

Centro                    32,7              53,3           0,0                 13,3                  0,6

Sud                         34,8              47,0           0,0                 16,9                  1,2

Sud Isole                 37,2              40,6           0,0                 21,3                  0,8

ITALIA                     34,0              52,1           0,0                 13,2                  0,7
OCSE                       36,1              53,1           0,0                 10,1                  0,7
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La seconda è una domanda a risposta aperta, dove viene chiesto al discente il motivo del riferimento di Sofia alla pubblicità. Nella risposta era sufficiente mettere in evidenza l’idea del paragone per raggiungere il punteggio pieno, ma appena il 52,1  degli studenti italiani ha risposto bene,  poco al di sotto della media OCSE. Il dato più allarmante, però,  è quel 13, 2  che ha deliberatamente omesso di rispondere alla domanda, forse perché, pur avendo capito la domanda, non è in grado di mettere per iscritto la risposta perché nelle scuole italiane non viene insegnata la sintesi, che sommato a quel 34 % che ha risposto in maniera errata dando motivazioni vaghe o insufficienti o non plausibili, arriva al 47,2 %.


Domanda 6A: GRAFFITI                                                        
Con quale delle due autrici delle lettere sei d’accordo? Spiega la risposta con

parole tue, facendo riferimento a quanto affermato in una o in entrambe le lettere.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Descrizione item

Tipo di compito:                    riflettere sul contenuto del testo: motivare il proprio punto di vista

Formato del testo:                 continuo

Livello di difficoltà dell’item:  471 (Livello 2 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

GRAFFITI: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D6A

Punteggio pieno

Codice 1: Spiega il proprio punto di vista riferendosi al contenuto di una o di entrambe le lettere. Può fare riferimento alla posizione generale dell'autrice (a favore o contrario) o ai dettagli della sua argomentazione. L’interpretazione dell’argomentazione dell’autrice deve essere plausibile. La spiegazione può essere una parafrasi del testo ma non può essere per la maggior parte copiata senza cambiamenti o aggiunte.

• Sono d’accordo con Olga. I graffiti sono illegali e per questo sono atti vandalici.

• Olga, perché sono contro i graffiti. [Risposta minima.]

• Sofia. Penso che sia ipocrita multare gli autori dei graffiti e poi guadagnare milioni copiandone le creazioni.

• Sono in parte d’accordo con entrambe. Dovrebbe essere vietato dipingere i muri dei luoghi pubblici, ma bisognerebbe dare a queste persone la possibilità di farlo altrove.

• Sofia, perché si preoccupa dell’arte.

• Sono d’accordo con entrambe. I graffiti sono una cosa negativa, ma lo è anche la pubblicità, e non vorrei quindi essere ipocrita.

• Con Olga, perché neanche a me piacciono i graffiti ma capisco anche il punto di vista di Sofia e il fatto che lei non voglia condannare le persone perché fanno le cose in cui credono.

• Olga, perché è veramente un guaio rovinare la reputazione dei giovani per niente. [Caso limite, alcuni elementi copiati ma all’interno di altro testo.]

• Sofia. È vero che disegni e colori copiati dai graffiti compaiono nei negozi e sono accettati da persone

• che considerano i graffiti orribili. [La spiegazione è una combinazione di frasi dal testo, ma la quantità di manipolazione indica che il testo è stato compreso bene.]

Nessun punteggio

Codice 0: Spiega il proprio punto di vista limitandosi ad una citazione diretta (con o senza virgolette).

• Olga, perché sono d’accordo sul fatto che bisognerebbe trovare canali di espressione che non causino ulteriori costi alla società.

• Olga. Perché rovinare la reputazione dei giovani?

OPPURE: Dà risposte vaghe o insufficienti.

• Sofia perché penso che la lettera di Olga non fornisce buoni argomenti (Sofia nella sua argomentazione fa un paragone con la pubblicità etc.)

[Risposta in termini di stile o qualità delle argomentazioni.]

• Olga perché usa più dettagli. [Risposta in termini di stile o qualità delle argomentazioni.]

• Sono d’accordo con Olga. [Nessuna motivazione all’opinione.]

• La lettera di Olga, perché credo a quello che dice. [Nessuna motivazione all’opinione.]

• Tutte e due, perché posso capire il punto di vista di Olga. Ma anche Sofia ha ragione. [Nessuna motivazione all’opinione.]

OPPURE: Mostra una scarsa comprensione del testo o dà una risposta non plausibile o irrilevante.

• Sono più d’accordo con Olga. Sofia non sembra sicura di quello che pensa.

• Olga perché pensa che alcuni abbiano talento. [Comprensione errata dall’argomentazione di Olga.]

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R081Q06A- Graffiti

                                               Risposta 0    Risposta 1    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                                              %                   %                   %                 %                  %

Nord Ovest                                   26,6               66,9                0,0               5,7                 0,8

Nord Est                                        20,0               71,8                0,0               6,3                 1,9

Centro                                            26,0               67,2                0,0               5,9                 0,9

Sud                                                 25,9               58,6                0,0              14,1                1,5

Sud Isole                                         29,4               53,4                0,0              16,5                0,8

ITALIA                                             25,9               63,1                0,0               9,9                 1,1
OCSE                                               25,2               67,3                0,0               6,7                 0,8

* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La terza è una domanda a risposta aperta breve e articolata, dove viene chiesto al discente di riflettere sui contenuti dei due brani per stabilire con quale delle due posizioni lui  è d’accordo  e motivare la propria scelta. Il 63,1  degli studenti italiani risponde bene, al di sotto però della media OCSE. Quasi il 10%, invece, non ha nemmeno tentato di dare una risposta, forse perché psicologicamente si sente inferiore, o è scoraggiato, o  perché   c’è la mancanza del senso della sfida, il disinteresse e la pigrizia che li spinge a non prendere posizioni, così come è tipico della società che ci circonda. Il 25, 9  ha, al contrario, provato a dare una motivazione, che però è risultata vaga o insufficiente perché non ha compreso il significato del brano.


Domanda 6B: GRAFFITI                                                        
In una lettera possiamo riconoscere il contenuto (le cose che dice) e lo stile (il modo in cui sono scritte).

Indipendentemente da quella con cui sei d’accordo, secondo te quale lettera è

migliore? Giustifica la tua risposta facendo riferimento allo stile in cui è scritta una

delle due lettere, o entrambe.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

Descrizione item

Tipo di compito:                   riflettere sulla forma del testo: valutare la qualità di due lettere

Formato del testo:                continuo

Livello di difficoltà dell’item: 581 (Livello 4 sulla scala complessiva di literacy in lettura)

GRAFFITI: INDICAZIONI PER LA CORREZIONE D6B

Punteggio pieno

Codice 1: Spiega la propria opinione riferendosi allo stile o alla forma di una o di entrambe le lettere. Si riferisce a criteri come lo stile della scrittura, la struttura dell’argomentazione, la coesione degli argomenti, il tono o il registro usato, le strategie per persuadere il pubblico. Espressioni come

“argomentazione migliore” devono essere sostanziate.

• Quella di Olga. Fornisce molti punti di vista da prendere in considerazione e cita il danno ambientale

• causato dagli autori dei graffiti, che secondo me è molto importante.

• La lettera di Olga è efficace per il modo in cui si rivolge direttamente agli autori dei graffiti.

• Penso che, tra le due, la lettera migliore sia quella di Olga. Credo che quella di Sofia sia leggermente prevenuta.

• Penso che Sofia abbia presentato un argomento particolarmente convincente, però la lettera di Olga è strutturata meglio.

• Quella di Sofia, perché lei in realtà non ce l’ha con nessuno. [Spiega la sua scelta in termini di qualità del contenuto. La spiegazione è comprensibile se si interpreta nel senso di “non attacca nessuno.”]

• Mi piace la lettera di Olga. Esprime la sua opinione in un modo molto deciso.

Nessun punteggio

Codice 0: Giudica in termini di accordo o disaccordo con la posizione dell’autrice o si limita a parafrasarne il contenuto.

• Olga. Sono d’accordo con tutto quello che dice.

• La lettera di Olga è la migliore. I graffiti sono costosi e molto dannosi, proprio come dice lei.

OPPURE: Giudica senza spiegazioni sufficienti.

• La lettera di Sofia è la migliore.

• La lettera di Sofia era più semplice da leggere.

• Olga ha argomenti migliori.

OPPURE: Mostra una scarsa comprensione del testo o da una risposta non plausibile o irrilevante.

• La lettera di Olga è scritta meglio. Esamina il problema passo per passo e poi, sulla base di questo, arriva ad una conclusione logica.

• Sofia, perché tiene la sua posizione per sé fino alla fine.

Codice 9: Non risponde

Percentuali di risposte degli studenti

LETTURA - PISA 2000

R081Q06B - Graffiti

                           Risposta 0    Risposta 1    Non valide    Omesse    Non raggiunte

Area                           %                  %                    %                %                  %

Nord Ovest                40,3             46,2                 0,0              12,4              1,0

Nord Est                    29,4              55,1                 0,0              13,2              2,3

Centro                        35,1              45,0                0,0               19,0              0,9

Sud                             37,2              34,7                0,0               26,4              1,7

Sud Isole                     37,7              29,2                0,0               32,0              1,2

ITALIA                         36,7              41,2                0,0               20,7              1,4
OCSE                           40,4              44,8                0,0               13,8              1,0
* La colonna in grassetto corrisponde alla risposta corretta.

	La quarta è una domanda a risposta aperta, dove viene chiesto al discente quale delle due lettere, a suo giudizio, sia scritta meglio. Soltanto il 41, 2  degli studenti italiani risponde bene,  al di sotto della media OCSE. Il dato più allarmante, però,  è quel 20, 7  che ha deliberatamente omesso di rispondere forse perché non aveva compreso il brano, che sommato a quel 36, 7, che non ha ricevuto nessun punteggio perché si è limitato soltanto a parafrasare il contenuto o ha fornito spiegazioni non del tutto sufficienti, arriva al 57, 4 % di discenti che non è in grado di fornire una motivazione ad un proprio parere.


Conclusioni

Come si può notare da queste tre prove la situazione della scuola italiana è abbastanza complicata, però ritengo che debba essere compito precipuo dei docenti nell’affrontare le prossime prove nell’aprile del 2009 incoraggiare i discenti,  spronarli a fare meglio, incitandoli anche a rischiare di più su alcune domande dove viene chiesto di prendere delle posizioni. Credo che questa volta non si debbano prendere sotto gamba queste prove,  ma si debba elaborare delle strategie e dare agli studenti gli strumenti per una buona  sintesi.
